ELEKTROTEHNIKAS  UN  ELEKTRONIKAS  LABORATORIJAS DARBI

2-4. darbs

LĪDZSTRĀVAS  DZINĒJS

1. Darba mērķis


Apgūt līdzstrāvas paralēlās ierosmes dzinēja pieslēgšanu tīklam un palaišanu. Uzņemt mehāniskās raksturlīknes un iepazīties ar rotācijas frekvences regulēšanas paņēmieniem.

2. Laboratorijas iekārtas apraksts
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20. zīm. Slēguma shēma līdzstrāvas dzinēja pētīšanai


Pētāmo līdzstrāvas dzinēju pieslēdz tīklam caur palaišanas  iekārtu PI (20. zīm.), kura satur palaišanas reostatu un kontaktoru. 20. zīmējumā palaišanas iekārta attēlota vienkāršoti - parādīts tikai palaišanas reostats R1. Dzinēja enkuru M1.1 pieslēdz pie palaišanas iekārtas izejas izvadiem Я, Л, bet ierosmes tinumu M1.2 - pie izvadiem Ш, Л. Virknē ar ierosmes tinumu ieslēdz regulēšanas reostatu R2.


Dzinēju slogo ar elektromagnētisko bremzi Y1, kuras disks Y1.1 saistīts ar dzinēja vārpstu. Bremzējošo momentu regulē, ar reostatu R3 mainot strāvu bremzes tinumos Y1.2. Tukšgaitas režīma iegūšanai bremzi atslēdz ar slēdzi S1.

3. Iepriekšējā sagatavošanās


3.1.
Iepazīties ar līdzstrāvas paralēlās ierosmes dzinēja uzbūvi, darbības principu, palaišanu un rotācijas frekvences regulēšanu.


3.2.
Uzzīmēt aptuvenu sakarību n = f(M) un  Ie = f(M) veidu trīs gadījumos: normālā režīmā, pie samazinātas ierosmes strāvas un pie palielinātas enkura ķēdes pretestības.


3.3.
Uzrakstīt formulas dzinēja nominālā momenta aprēķinam, ja zināmi pases dati (PN, nN), un lietderības koeficienta aprēķinam, izmantojot mērījumu rezultātus.

4. Darba uzdevums


4.1.
Iepazīties ar dzinēja pases datiem un ierakstīt tos protokolā. Izrēķināt nominālo momentu MN.


4.2.
Saslēgt dzinēja un elektromagnētiskās bremzes elektriskās ķēdes saskaņā ar 20. zīmējumā attēloto shēmu.


4.3.
Ieregulēt maksimālo ierosmes strāvu. Palaist dzinēju un pilnīgi izvest palaišanas reostatu.

līdz


4.4.
Mainot slodzes momentu no nominālā līdz nullei (slēdzis S1 atslēgts), uzņemt rotācijas frekvences un enkura strāvas atkarību no momenta. Mērījumu rezultātus ierakstīt 19. tabulā.

19. tabula

Normālais darba režīms

	Nr.

p.k.
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4.5.
Atkārtot eksperimentu, kā 4.4. punktā, bet ar samazinātu ierosmes strāvu. Mērījumu rezultātus ierakstīt 20. tabulā.

20. tabula

Samazināta ierosmes strāva

	Nr.

p.k.
	M
	n
	U
	Ie
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4.6.
Ieregulēt maksimālo ierosmes strāvu un daļēji ieslēgt palaišanas reostatu. Atkārtot eksperimentu, kā 4.4. punktā. Mērījumu rezultātus ierakstīt 21. tabulā.

21. tabula

Palielināta enkura ķēdes pretestība

	Nr.

p.k.
	M
	n
	U
	Ie
	Iie
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4.7.
Izmantojot 19., 20. un 21. tabulas datus, uzzīmēt mehāniskās raksturlīknes n=f(M) un sakarību Ie=f(M) grafikus.


4.8.
Izmantojot iepriekšējā punktā uzzīmētās līknes, noteikt visiem trim režīmiem enkura strāvu un rotācijas frekvenci pie momenta uz vārpstas

M=MN.(0,5+0,05.N)  N.m,

kur N - studenta apliecības numura pēdējais cipars.


Pie šīs slodzes izrēķināt dzinēja lietderības koeficientu normāla darba apstākļos, ar samazinātu ierosmes strāvu un ar palielinātu enkura ķēdes pretestību.


4.9.
Secinājumos izskaidrot darbā iegūtos rezultātus un novērtēt aplūkoto rotācijas frekvences regulēšanas paņēmienu efektivitāti un ekonomiskumu.

 5. Norādījumi un metodiskas rekomendācijas


Dzinēja palaišanas brīdī jābūt maksimālajai palaišanas reostatu pretestībai un maksimālajai ierosmes strāvai. Tādēļ sākumā regulēšanas reostata R2 rokturis jāpagriež stāvoklī, kurā būs maksimālā ierosmes strāva (saskaņā ar uzrakstiem uz reostata), bet palaišanas reostata rokturis stāvoklī  “ПУСК” . Tikai pēc tam palaišanas iekārtai PI pieslēdz spriegumu. Dzinēju palaižot, palaišanas iekārtas rokturi lēnām pagriež pulksteņa rādītāja virzienā, sekojot enkura ķēdē ieslēgtā ampērmetra rādījumiem. Normālā darba režīmā šim rokturim jābūt stāvoklī “РАБОТА” - šajā gadījumā palaišanas reostats ir izslēgts. Mēģinot palaist dzinēju, ja rokturis nav stāvoklī “ПУСК” (palaišanas reostats nav pilnīgi ieslēgts), palaišanas iekārtas kontaktors neieslēgsies un spriegums dzinējam netiks pievadīts.


Lai izvairītos no stipriem mehāniskiem triecieniem, nevajag ieslēgt elektromagnētisko bremzi, ja slodzes momenta regulēšanas reostatam R3 nav maksimālā pretestība.


Visas trīs līknes n = f(M) jāzīmē vienā koordinātu sistēmā un vienādā mērogā. Tas nepieciešams, lai būtu iespējams iegūtās līknes salīdzināt. Teiktais attiecas arī uz sakarībām Ie = f(M).


Lietderības koeficienta aprēķinam sprieguma un ierosmes strāvas vērtības vajag izvēlēties no mērījumu tabulām pie slodzes momenta, kas pārāk stipri neatšķiras no uzdevuma 4.8. punktā prasītā. Ja 4.8. punktā izrēķinātais moments izrādās lielāks, kā eksperimentā izmērīts, attiecīgās līknes vajag ekstrapolēt. 

6. Kontroles jautājumi


6.1.
Nosauciet līdzstrāvas dzinēja galvenās sastāvdaļas, paskaidrojiet to konstrukciju un nozīmi!


6.2.
Paskaidrojiet līdzstrāvas dzinēja darbības principu!


6.3.
Kādēļ līdzstrāvas dzinēja palaišanas mirklī strāva daudzkārt pārsniedz nominālo?


6.4.
Kā samazina dzinēja palaišanas strāvu? Paskaidrojiet līdzstrāvas dzinēja palaišanas operāciju secību!


6.5.
Kā dzinēja mehānisko raksturlīkni iespaido pretestība enkura ķēdē?


6.6.
Kā dzinēja mehānisko raksturlīkni iespaido ierosmes strāvas izmaiņa?


6.7.
Kā var regulēt līdzstrāvas paralēlās ierosmes dzinēja rotācijas frekvenci? Novērtējiet regulēšanas paņēmienus!


6.8.
Kas notiks, ja dzinējam strādājot tukšgaitas režīmā, pārtrūks ierosmes ķēde?
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